

NUESTRA FUERZA ¿LA DIMISION DEL GOBERNADOR? ¿DE QUIEN ES LA CULPA?

¡Vea usted, «Heliófilo»: Clarita ha pedido el desarme total. ¿Se atreverá alguien a dudar todavía de las condiciones políticas de la señorita Campomanes? ¿Ella sabe muy bien que por hoy, el desarme es una utopía. No importa: ella sabe una mejor que las utopías mientras nosalcan de su categoría pueden defenderse impunemente. En su indiscutible talento político entra muy bien la práctica segura del brindis al tendido de sol: «¡Fuera ese Ejército!»

Parace esta proposición demasiado radical en el sentido que tuvo antes de ahora la palabra «radicalismo». Sedijo «radical» de raíz, creo yo; de programa que iba a la raíz de los problemas y los descañaba de un arrañón enérgico sin mirar qué cosa quedaría maltrata detrás de sí. Mas, por lo presente, no se alarmen los radicales: Clarita, ¿no es el verdadero sentido que hoy ostenta ese su partido Radical, le ha interpretado en toda su intención política. Nadie la tache de «extremista» por pedir el desarme total ni se figure que ella pretende robar ningún programa socialista. Nada de esto: Clara es hoy la voz más sincera de su Partido y con esa su petición de desarme le definió estricta y contundentemente con un apelido que desde hoy deberá ostentar: el partido Radical Retrógrado. Que le implica un sentido contrario al que en tiempos tuvo. Que indica la acción de retroceder radicalmente; «de raíz», arrastrando en su retroceso todas las conquistas del liberalismo revolucionario.

La diputada feminista no ha cumplido como feminista, pero sí como diputado de un Orden Burgués. Ella ha visto acaso la verdad de la evolución de la Fuerza Armada. Un ejército es ni más ni menos un sector del pueblo trabajador. Los soldados son la contribución de sangre que ese Pueblo Trabajador otorga al Orden Burgués, ya de siglos atrás. El soldado, hijo del agro o de la ribera, analfabeto y desmedrado en su casi totalidad; hecho a la servidumbre heredada y acatada desde la niñez, constituyó la materia prima de resistencia de esa Fuerza Capitalista, defendida por sus propias víctimas. ¿Qué hacer sino rendirse al prejuicio y a la ignorancia? Las masas de soldados, garantía del poder antagónico se obligaban por fuerza a defenderle. Por la fuerza de su propia fuerza. Un ejército anterior, reclutado en el mismo elemento, garantizaba el reclutamiento del ejército posterior que le relevaba en su tarea de perpetuar la Fuerza Burguesa.

Hoy... las cosas van camino de cambiar. Y la garantía de este cambio ya inevitable por ningún medio humano, es la Ley del Progreso que ha despertado el cerebro del Pueblo Trabajador haciéndole mirar cara a cara sus grandes problemas. El Pueblo ha visto que esos grandes problemas son grandes fantasmas creados y mantenidos por el propio Pueblo. Entre ellos el de la Fuerza Armada.

Hoy el soldado recluta que aprende el manejo del fusil, lleva en su cerebro, escondido de la vigilancia de sus jefes, un fermento de libertad social, que implicará la desaparición del Ejército. En el mundo entero se agita el fantasma horrible de la guerra. Ya pueden darse prisa los capitalistas que la necesitan para sus negocios. Mucha prisa; porque dentro de diez años... ¡ya será tarde! No habrá ejércitos con los que contar. Los Estados

habrán sido insensiblemente suplantados por el pueblo en este recurso de la guerra...

Es la idea una fuerza libertadora inabarcable por ningún medio. Poco importará ya que los cuadros de militares (el soldado no es militar)... cultiven el espíritu belicista. No tendrán materia dispuesta para darle forma. El recluta de antaño está siendo sustituido en espíritu pacifista por el recluta de hoy. Hace diez años, un soldado socialista era algo desconocido. Aún el «quinto» hijo de socialista viejo, tenía en el cuartel una especie de sambenito de rebeldía, que era un estigma en su vida de soldado. Hoy...

Hoy las cosas son distintas de antaño: Hoy, los reclutas son en una Magnífica proporción jóvenes comunistas, socialistas, et. Haros de ellos los que no tienen idea de la sindicación, del socialismo, de la fuerza en la unión. Ya en cada quinta de estos últimos años, son centenares los mozos que en cada regimiento representan las luminarias de la futura Libertad Social.

Y estos jóvenes reclutas, hijos de millantados de los partidos obreros; estos muchachos que entran en filas con la sonrisa del escepticismo en los labios y con la idea de la Justicia en el cerebro, han de aumentar en proporción geométrica. Cada uno de ellos, al regresar de filas es aún más pacifista que al entrar. El Cuartel no hace dichosamente sino corroborar la triste idea que de él tuvieron años de condeerte. Estos desengañados... son los padres de la generación futura.

Yo entré casualmente hace pocas semanas en un vagón donde viajaban quintos de mi provincia. Nunca olvidaré el grito de entusiasmo con que saludaron mi presencia ni aquel descomulgado, pero formidable, coro de voces juveniles que cantaba «La Internacional». Fue para mí una emoción intensa... «¡Nueva!»... «¡Sí! Nunca hasta aquel día vi yo claramente «por dónde» venía la abolición de la guerra. Fue como si en un pasadizo angustioso de tinieblas, se abriese en la lejanía una puerta que diese a un campo de luz. Sí: Allí estaba la futura libertad en los propios soldados. En aquella juventud disciplinada en la sindicación; concurrente a las bibliotecas de las Casas del Pueblo. Jóvenes que ya miraban de frente los grandes problemas del mundo y gritaban conscientes del universalismo de su grito humano: ¡Muera Hitler! ¡Muera Mussolini! ¡Abajo la guerra!

Y recuerdo que al pasar por una estación, aquellos gritos escandalizaron a unos «pacíficos burgueses» que exclamaron asustados:

«Pero y a «esos» van a entregar los «nuestros fusiles?»

El comentario justo; de alarmado retrogradismo; el comentario único en lo porvenir; que prevé lo ya inevitable... El sentimiento que informa esa proposición de la diputada radical cuando pide el desarme inmediato... No está ella muy descaminada; y los que juzgan «extremista» su petición, acaso se equivocan.

Mas por lo presente y mientras la evolución ideológica se verifica, el Ejército no debe ser disuelto. Le falta por llenar la misión principal para la que está llamado:

La de representar la Fuerza del Pueblo en todo su derecho.

Matilde de la Torre

A última hora de la tarde se corrieron estos rumores. No hay nada de verdad en ello, y menos, en la entrevista que decía había habido y que era motivo de la dimisión.

Ahora bien; podemos decir: ¿Dimitirá el gobernador? En las primeras horas de la noche estuvimos conversando con el señor Rubio Callejón acerca de esta dimisión y acerca de estos rumores, como también de su marcha a Madrid.

No podemos decir nada porque no confidenciamos a la amistad y discreción; pero sí podemos afirmar que en la tarde de ayer sostuvo diversas conferencias telefónicas, acerca de la posición inconcebible que ha adoptado la Empresa.

A las once de la noche sostuvo una conversación telefónica con el ministro de la Gobernación, a quien impuso del conflicto actual y le solicitó permiso para informarle personalmente, y obtenido este permiso, salió a la una de la madrugada, llevando en cartera proposiciones radicales. De ellas depende la dimisión.

De no haber nuevos inconvenientes el señor Rubio Callejón saldrá en las primeras horas de esta noche para la ciudad.

Enterados de los pasos del gobernador, vamos a reiterarle nuestro humilde apoyo por unos y otros, ya conociendo su intervención y desconociéndola, le hacen objeto de ataques.

INFORMACION GENERAL

GOBIERNO CIVIL

INTERIDAD

La inesperada ausencia del Gobierno civil del señor Rubio Callejón, ha sorprendido a los más íntimos de este Centro.

Nos ha recibido en funciones de gobernador el secretario oficial don Juan López Dóriga, quien desconocía los motivos del viaje a Madrid del señor Rubio Callejón, pero que suponía serían los motivados por el actual conflicto.

A la una y media de hoy estuvo conversando telefónicamente con el gobernador, imponiéndole de la tranquilidad que reinaba en la capital.

FUNDACION QUINTANA

Estuvieron a ver al gobernador el alcalde y un concejal de Suances, para imponerle de unos asuntos relacionados con la fundación benéfica «Quintana», aconsejándole el señor López Dóriga era más bien cuestión de la Junta de Beneficencia Provincial, para lo cual lo haría saber al secretario de dicha Junta para su resolución.

MAÑO ARRIBA MAÑO ABAJO Decimos esto, porque en el Gobierno civil vamos viendo que Maño figura a cada momento en visita o en petición acerca de la construcción de un ramal de carretera del Alto de San Mateo al pueblo.

Como otras veces, hoy fueron a decir al gobernador, que estando terminado todo, y hallándose sin trabajo los obreros, debía de empezar la obra y así aminorar la crisis que se siente, pues no obstante todo lo acordado y

reiterado por el gobernador acerca de la celebración de un Concejo abierto, resulta que no se hace nada.

Dentro de unos días, volveremos a decir: «estuvo en el Gobierno civil una Comisión del pueblo de Maño, para interesar se activen los trabajos de la carretera».

OTROS ASUNTOS

Nos dijo el señor López Dóriga, que había estado a verle el alcalde de Corbera de Toranzo, para una reclamación de particulares sobre deficiencias notadas, y que había recibido del director general de Administración Local, un telegrama interesándole se solucionara lo de las listas del Censo, las cuales estaban para terminarse de confeccionar.

VACANTES

Se saca a concurso entre el personal de Servicios Marítimos, diversas vacantes, entre las que se encuentra una de jefe de Registro de la Delegación Marítima de Santander; otra de subdelegado marítimo, también en esta ciudad, y otra en Castro Urdiales, Santaña y Laredo, y una de subdelegado de pesca en San Vicente de la Barquera, pudiendo solicitarlo en el plazo de diez días según condiciones de la «Gaceta» de hoy.

CREACION DE ESCUELAS

Se ha elevado a definitiva la creación de las escuelas de Camargo, una de ampliación de niños y otra a base de unitaria y otra en Corrales de Buelna de niños, también unitaria, siendo asignadas a estas últimas la gratificación de 100 pesetas a los directores.

EL CABO LOMBRANA

«Si se pudiera escribir: la grandeza de un pueblo se juzga por la honradez y la lealtad de sus periódicos, había de añadirse: el mundo está condenado a desaparecer.»

«Los periodistas son unos empleados, y un periódico es una casa de comercio.»

«Una cosa resulta clara: en nuestra sociedad, cuando se tiene dinero, se tiene la Prensa y, por lo consiguiente, la opinión.»

Va adquiriendo conciencia colectiva el caso criminal del cabo Lombraña.

LA REGION, haciéndose eco de los clamores del pueblo, de un sector vilipendiado y escarnecido, brinda sus columnas para denunciar tamañas injusticias, aun arrojando con ello un serio peligro: QUE LE RETIREN LA PUBLICIDAD.

Habíamos prometido, en artículos anteriores, en los que se recordaba el crimen perpetrado por el cabo Lombraña; traer a la vindicta pública los encubiertos responsables (morales y materiales—cuál meros cómplices—) de los ascensos, «enchufes» y atenciones obtenidas por el cabo Lombraña y familia. Pero hemos topado con la cacareada libertad de Prensa, no ya la limitada que tolera el factor fiscal, sino lo que nos permita el factor económico del periódico.

No nos es posible, por ahora, decir quien se interesó y sigue interesándose, favorablemente, por Lombraña y sus cómplices. La nota marginal, caro lector, te incitará a comprender.

Hay personas—¡personajes!—inmunes; ellos pueden hacer «mangas y capirotes» en la «cosa política», pero ¡juiciado que haya quien ose decirles que obran mal! Su posición social les inhibe y máxime si quien ha de salir al paso es un «pobre diablo», un obrero de pico y pala; éste no halla más que un solo camino: el directamente personal. Así fué ayer con aristocracia, es hoy con democracia y

será mañana con cualquier forma de gobierno, si lo fundamental, lo económico, sigue como ayer y hoy: en manos de unos cuantos «bien nacidos» y de otros mejor «allegados».

Es una verdadera vergüenza que en Santander no pueda vivir UN DIARIO FRANCAMENTE DE IZQUIERDAS; un vocero desde el cual gritar las anomalías que a diario se cometen; una tribuna donde ejercer los derechos inherentes a todo régimen de democracia y libertad. Pero... ni vivimos en democracia ni disfrutamos de libertad. ¡Nos tienen agarrados del estómago.

A los obreros nos interesa que haya un periódico libre de mediaticiones de empresa o publicidad, para ellos nos basta con sacrificar la «perra gorda», y éste ha de tener «manga ancha», ha de ser el receptáculo de todas las inquietudes e injusticias, y de él deben usar todo el que «sepa escribir» y los que aún no sabiendo, tengan necesidad de hacerlo; para arreglar sus escritos, sin desvirtuarlos, deben prestarse los redactores del mismo.

El diputado señor Villarias, que tuvo la atención de recoger nuestra voz demandando justicia, sabe quien es el sujeto en cuestión. Razones personales abrigan la esperanza de que sabrá hacer. Los concejales señores Rivero y Campaño seguirán interesándose desde el Municipio por la instancia de proceso o revisión de expediente, e igual algunos diputados provinciales, todos se suman a este anhelo de justicia.

De los resultados de estas gestiones oficiales dará cuenta LA REGION a sus lectores, y si hubiera necesidad de decirle al Pueblo lo que desde la Prensa nos es vedado decir, recurriremos a otros procedimientos más eficaces y democráticos, aunque más gravoso para nuestros exhaustos bolsillos.

J. González Malo

Por fin la Empresa de Obras y Construcciones tenía que hacer honor a su historia capitalista. Los obreros, aquellos obreros que explotaba bajo el látigo del capataz, el que maltrataba de palabra en el tajo y despedía sin miramiento alguno, tenían que recibir la acostumbrada carta de la Empresa. Aquellos obreros que han tenido trabajando en las condiciones que lo hacían, perdiendo su salud, envejeciendo prematuramente, y recibiendo un mísero jornal a cambio de tanta fatiga, han sido de nuevo zaheridos por el látigo de la Empresa.

Hasta hoy, éramos puramente informativos. Desde hoy, seremos un asambleista más que opina, y en aquellos asuntos que rocen los campos de batalla donde el proletariado milita, ¡votaremos! No queremos ahondar sus diferencias, aunque algunos miembros de la Casa del Pueblo no lo crean así.

La actitud de la Empresa de Obras y Construcciones, volviéndose atrás de lo ofrecido, nos hace dirigirnos una pregunta sobre quién habrá podido, no sólo influir, sino también amparar este gesto, para el que se necesita tener alguien poderoso que lo inspire y aliente. La palabra dada al gobernador. La cuartilla que le entregó a éste el señor Morales, merecía el respeto peculiar que esta serie de relaciones inspira.

El señor Morales ha hecho traición a su palabra. El señor Morales ha negado no sólo lo que prometió anteayer a la C. N. T., sino también lo que ofreció al representante del ministro señor Machín, al inspector del Trabajo señor Lacort, al gobernador, a la F. O. M. y a la representación del Jurado mixto. Volverse atrás de lo prometido ¿quién es el que actúa entre cortinas que da lugar no solo a este evolucionamiento, sino también a esta traición desusada entre los que se llaman caballeros?

Para desgracia santanderina, se halla por medio el ministro de Obras Públicas, el que dió una palabra sagrada a los representantes de las fuerzas vivas que le fueron a ver a Madrid, para más tarde cambiaria y venir con los cuentes de Calainos de unos destajos.

Probablemente el señor Lacort, si el señor Lacort ha cambiado impresiones con el señor Morales y se le haya ocurrido a este señor Lacort lo que se le ocurrió en el Jurado mixto Lechero y con esta ocurrencia trastorna una vez más las cosas, con esa «sapiencia» que le asiste.

Pues que aconsejen o no a la Empresa que la ampare o no o la envueltonen, creemos que la batalla tiene que dársela el proletariado, y habrá de dársela, clara y terminante, solos o acompañados, vencidos o vencedores, todo, pero todo, antes que entrar al trabajo sin esa dignidad que pretendemos no llevéis, la empresa.

Su historia capitalista en la ciudad ha sido de tristes recuerdos. Muchos hogares tienen el cabeza de familia enfermo, por el esfuerzo que tuvo que hacer en el trabajo. No pocas veces en estos hogares hemos visto la miseria.

ESTAMPA DE «REYES»

Los balcones de muchas casas mostrarán el aspecto de un portal de zapatero remendón. Los niños, lindamente engañados, los harán creer que los reyes orientales, al paso por España, van a dejar un cargamento de juguetes. Efectivamente; mañana el corazón de muchos niños latirá alborozado ante el tricolor, ante la rosada muñeca, ante el caballo de cartón, mientras que otros no tendrán mañana ni la galleta para el desayuno. Precisamente, el creador o los creadores de esta bella mentira, han demostrado que los monarcas son unos injustos, hasta estos de la «mirra», el incienso y el oro. Traen juguetes, pero sólo para los niños ricos, para los niños que tienen cubiertas las necesidades. El niño pobre aprende en estos días su primera lección de rebeldía. Para que la mentira fuera útil, se debían haber encargado los que la inventaron, en que no faltaran juguetes para ningún niño, porque todos, todos tienen deseos de jugar.

No flores niño, si te falta mañana un juguete en la ventana de tu boharcilla; no flores, pequeño, aprende a no llorar y sé fuerte. Tú, mañana, serás hombre y pedirás cuentas a la sociedad cruel que pasaba ante tus ojos las cosas más codiciadas, para que las vieras solamente, sin tocarlas con tus manos apremiantes, y menos, que-

ría a que les sumía la Empresa en su desenfado explotador. La batalla que ha planteado hoy el obrero montañés a la Empresa, habrá de ser para lograr las reivindicaciones a que tiene derecho el obrero. No se reintegrarán al trabajo sin que se haya formado todo, dicho todo, y arreglado todo. No merece la consideración Obras y Construcciones de un trato de caballero.

El gobernador, pese a las acusaciones que se le han venido haciendo, se ha conducido en este pleito con clara visión de la realidad. Primeramente puso la influencia de su autoridad para la solución del conflicto. Bajo su presidencia unas veces, y en otros momentos bajo la del representante del ministro, ha habido reuniones provechosas. Por la labor informativa que hacemos diariamente en el Gobierno, sabemos algo de lo mucho que han tenido las gestiones llevadas a cabo, y en ellas podemos asegurar que la intervención del gobernador ha sido generosa e imparcial.

Tenemos descartado el que se le atacara al gobernador, porque no hay cosa peor que ser imparcial, ya que con esta postura, jamás habrá ningún incondicional; pero si se le atacara, tenemos seguridad que sacaremos a relucir algo que existe bajo los tupidos velos de la discreción.

El señor Rubio Callejón vió el conflicto sin solucionarse, no obstante el acuerdo tenido en su despacho. Probablemente su bondad, y quizás más cumpliendo con su deber, haya buscado la solución al conflicto, y cuando iba a recoger el éxito con las manos, cuando su trabajo discreto y difamado, iba a tener el premio de la solución, la mano negra, la mano oculta, evolucionona a la Empresa, y rompe y se desdice de lo dicho hacia doce horas. No. No era posible esta solución. ¿Quién es el interesado en ello? No es insidia la nuestra. Tampoco es cobardía el silenciar nuestra suposición. Solamente es una interrogante, porque la seriedad de la Empresa debía de haber cumplido con lo ofrecido.

Ir contra la tranquilidad de una ciudad, contra el gobernador, contra una organización, es estar apoyado por alguien de «campanillas» y si esto llegamos a confirmar merecería nuestra repulsa y la repulsa de la ciudad, ya que con ello alteran el orden comercial, el proletariado, originando trastornos inmensos a Santander.

Santander la Centenaria. Mucha culpa de ello tiene; pero también la acompaña la desgracia, viendo alejarse la prosperidad que algunos de sus problemas habían de traer.

Ni un céntimo para «ferrocarriles». Avance lento en las obras de sus muelles. Abundante oro para Vizcaya. La Empresa de Obras y Construcciones no podía estar desligada de esta protección que se nos antoja ver a nosotros, y con esta protección, algo más que se parece mucho a sectarismo, aunque no quieran así reconocerlo.

Nuestras fuerzas vivas ¿no se creen perjudicadas y aludidas en la actitud de la Empresa de Obras y Construcciones?

darte dormido en tu camita apretándolas contra tu corazón. No flores, niño sin juguetes; tus lágrimas habrían de perderse entre los pliegues de tu delantil, y nadie las había de ver; digo, sí; una persona: tu madre; tu madre, que a hurto tuyo, se seca las suyas por no poder colmar tu anhelo legítimo.

Consuélate y piensa que está de los Reyes es una mentira, la única verdad, es tu desamparo, tu pena y esta ha de tener remedio, si tú aprovechas la lección y sin odios, ni rencores, transformas cuando seas hombre este estado de cosas.

No tengas odio al niño que mañana tenga muchos juguetes. El es tan bueno como tú y no tiene culpa de que sus padres sean ricos y el tuyo está en paro forzoso. Tiene la culpa una cosa que existe en el mundo que se llama egoísmo, y que es hoy el verdadero rey de la creación. Por lo demás, todos los niños sois buenos.

Consuélate los niños sin juguetes y tengan el gesto heroico de auallar su llanto en espera del día que no haya distincos, hasta para jugar.

Los reyes se fueron, irán desapareciendo de las naciones, hasta que desaparezcan estos que dicen vienen «esta noche desde Oriente a hacer reír a unos niños a costa de las lágrimas de los otros.

Matilde Zapata. Envío: A los hijos de los huelguistas

LA HUELGA ACTUAL

Si cabe decir que hubo más animación en la asamblea de los huelguistas que en días anteriores, podemos decirlo. Esta mañana había gran expectación y pasión. Se leyó en la asamblea un escrito que había aparecido colgado de un clavo del Centro Obrero, y sin firma, en el que se decía:

«Que se había recibido una carta del ministro señor Prieto, en la que se ofrecía el rescindir el contrato del Estado con la Empresa, pero que se mirara a versi convenia y que de tratar los obreros habían de hacerlo con el señor Lacort.»

Este escrito, aparecido de la forma que se ha hecho, ha levantado un gran revuelo, haciendo uso de la palabra varios compañeros, para rechazar totalmente la intervención del señor Lacort.

Se cambiaron impresiones sobre la marcha del movimiento, aconsejándose gran sensatez, no obstante, los días que llevan sin pan los hogares de los huelguistas, caso o citación ésta, que causó hondísima emoción en mu-

chos asistentes a la asamblea, expresándose algunos en el sentido de que sin pan los hogares la ecuanimidad se pierde.

Se censuró de nuevo la actitud de la Empresa, y se señaló normas a la Comisión para que cuando sostuviera la entrevista telefónica con la Empresa, esta tarde, a las tres, la hiciera ver la conveniencia de tratar personalmente con la C. N. T. y no con el señor Lacort, de quien dice no tiene nada que ver en el conflicto actual.

Otros compañeros aconsejaban la ampliación del movimiento, cosa que daba lugar a interrupciones, viéndose desde el primer momento la repulsa general de la asamblea, indicando a la vez las normas a seguir para el triunfo en el pleito que se ventila, ya que la Empresa, con su conducir inculcable, ha hecho más por este triunfo, que actitudes extremas.

La impresión del movimiento es, que, interin la Empresa no se disponga a conversar con la C. N. T. y admítalo que ella misma propuso, no se dará un paso en la solución.

DE LA PROVINCIA

«Villacaciques»

Pro obreros sin trabajo

En Casar de Periedo.—Los jóvenes que componen el Cuadro Artístico de Casar de Periedo, darán dos funciones de teatro: una, mañana, viernes, a las seis de la tarde, y otra, el domingo, día 8, también por la tarde, poniéndose en escena el sainete cómico en un acto «El Contrabando», original de Alonso Gómez y Muñoz Seca, y el drama en un acto titulado «Hijo de viuda», de José Jackson.

El objeto de estas funciones es para recaudar fondos con destino a la suscripción que se halla abierta en esta villa a beneficio de los obreros sin trabajo de este Ayuntamiento.

Es de alabar la idea de los jóvenes de Casar, por lo que se espera que mañana y el domingo acudan todos a dicho pueblo, con lo que aparte de pasar unas horas agradables contribuirán a engrosar la suscripción que a favor de los sin trabajo se halla abierta, como antes decimos, en esta villa.

De los hundimientos

Ayer hemos visto a varios obreros en la zona de hundimientos, trabajando. Estaban tapando (?) los pozos de agua que allí existen.

Ponemos una interrogación al gerundio, porque por muchas tierras y escombros que allí echen, jamás llegarán a tapar dichos pozos.

Desde niños hemos visto hacer lo que hoy hacían los obreros y jamás hemos podido ver aquellos terrenos en su primitivo nivel. ¿Qué cantidad de escombros se habrán echado allí? Imposible de calcular, como también es imposible el que con lo que están haciendo ahora se consiga el que la zona peligrosa deje de serlo.

A la vista tenemos el informe del señor Kindelán y para nada mencionamos el que el medio de evitar los hundimientos es echando tierras en los terrenos expresados.

Lo que sí dice, además de lo que ayer exponíamos en estas columnas, es lo siguiente: «Rodear la zona hundida con muros hidráulicos de gran espesor, que atraviesando toda la zona salina, se apoyasen en el terreno firme e impermeable subyacente, lo que supondría llegar hasta los quince o veinte metros de profundidad; más como el coste de estas obras sería enormemente superior al valor de cuanto existe en la superficie, es inadmisiblemente llevarlo a la práctica.»

Por consiguiente, lo que hoy se está efectuando allí es perder tiempo y dinero; digo esto último, no porque con dichos trabajos se sostienen unos cuantos obreros que de otra forma estarían en sus casas pasando hambres. Por esto es por lo único que vemos bien el que se tapen los pozos de la zona peligrosa.

Si parte de algunos municipales parece que han tomado algo en serio lo de los hundimientos. ¿Por qué no ponen toda su influencia para que por el ministerio de Agricultura se envíe una Comisión de ingenieros y diga al pueblo la verdad de todo?

Y si ya lo dijo el señor Del Valle, ¿por qué no ponen remedio al mal, estando en sus manos?

Mientras esto no lo hagan seguiremos creyendo que los únicos que mandan en este pueblo son los caciques. Hay que ir directos a la «fuente», y

la «fuente» ya sabemos todos donde está.

Todo lo demás es engañar al pueblo. M. de la Cotera.

Reinosa

Pasividad vergonzosa

Es intolerable la negligencia del Ayuntamiento en el cumplimiento de sus obligaciones para con la Escuela graduada de niños, y máxime si se tiene en cuenta que dicha escuela lo es nacional, del pueblo, y que quienes se sientan en las muellos butacas edilicias han salido de la masa popular; pero hasta los de abajo han olvidado su condición social! Y como hablando se entiende la gente, hablemos, para justificar nuestro juicio.

A los niños de la Graduada—la mayoría enfermos crónicos, mal vestidos y mal calzados—se les tiene en las clases a temperaturas de siete y ocho grados, lo que motiva que en muchas ocasiones sea preciso suspender las tareas escolares. ¿Causas? Que al Ayuntamiento no le da la gana atender la explotación de la misma como es debido, pues se llega hasta el cinismo de ordenar al empleado encargado de aquella que se gaste poco carbón, sin duda para poder realizarse ciertos gastos ilegales.

En las clases nocturnas, de adultos, el trabajo resulta punto menos que imposible, por insuficiencia de voltaje en las bombillas de las aulas. Ante la razonable petición por parte de la dirección de la escuela de media docena de lámparas apropiadas, el señor alcalde no ha sabido dar otra respuesta que esta: «Nos va a arruinar la escuela. ¡Habrás visto desfachatez!»

El representante del Ayuntamiento en el Consejo Local de Primera Enseñanza, tiene su cargo poco menos que abandonado.

Cuántas peticiones—todas justas—se hacen por la dirección de la escuela al Ayuntamiento, la mayoría de las cuales no requiere gasto alguno, sino simplemente una orden a algún empleado para que realice un sencillo trabajo, son recibidas con indiferencia, además de no ser atendidas casi nunca.

En resumen, el profesorado de la Escuela Graduada de Niños, tiene multitud de pruebas de la indignante conducta del Ayuntamiento, por lo que a la Escuela nacional se refiere, y no nos sorprendería que cualquier día se presente colectivamente en la Alcaldía a hacer presente su protesta por lo que viene sucediendo.

Un maestro

Como prueba de nuestra imparcialidad, ya que el asunto nos afecta directamente en nuestra calidad de concejales, publicamos las anteriores cuartillas y prometemos a «Un maestro» poner a contribución nuestro esfuerzo en remedio a esas deficiencias que señala, que por justicia son acreedoras a la atención del Municipio.

El Corresponsal

Bar Moderno

Alameda Primera (frente al Cinema)

Especialidad en vinos blancos de la Nava y café expres.

Meriendas y bocadillos de todas clases

CAMPOS DE SPORT

MAÑANA, VIERNES, A las tres y cuarto

Racing (Reserva) - Tolosa Sport

PRECIOS ECONOMICOS

Orden del día para la sesión ordinaria que celebrará hoy el Ayuntamiento

Personal.—Licencias y vacaciones reglamentarias.

Conceder a don Alberto Espinosa, diferencia sueldo entre su cargo y el del señor Interventor, durante 15 días que aquél sustituyó a éste.

Hacienda.—Concesión de anticipos reintegrables a varios funcionarios.

Asignaciones parciales a los efectos del arbitrio sobre el producto neto de la «S. A. Compañía de Alcoholes», «Carbonifera de Valdearroyo» y «Compañía Española de Pinturas Internacionales».

Propuesta de la Comisión ratificando su anterior dictamen en orden a la petición de los cobradores de Arbitrios.

Reclamación del señor Interventor contra la base 23 para la ejecución del Presupuesto de Gastos de las aprobadas para el presente ejercicio.

Solicitud de don Alejandro Miranda para que se le asigne una cantidad por la explicación de varias asignaturas en la Escuela de Náutica.

Cesión al Obispado de los objetos de culto que existen en la clausurada capilla del cementerio de Ciriego.

Desestimar un ofrecimiento de don Miguel Donato, de unos documentos relacionados con el levantamiento nacional de 1868.

Reclamación de don Juan San Emeterio, sobre imposición de contribuciones especiales por las obras de arreglo de la calle de Atarazanas.

Don Carlos González, informe en su reclamación sobre miradores.

Sociedad Tranvías de Miranda, informe en su petición sobre suelo, subsuelo y vuelo de la vía pública.

Don Santiago Pelayo, informe en el recurso promovido contra la Ordenanza número 11.

Obras.—Autorizando a don Juan Antonio de Rucoba, para elevar un piso en la casa número 2 del Pasadizo de la calle del Sol.

Idem a don Mateo Sierra, para construir un pequeño pabellón al Sur de la casa número 28 de la calle del doctor Madrazo.

Idem a doña Josefa Raizabal, para construir un garage en terreno de su propiedad sito en la Vía Cornelia.

Idem a doña Irene Cabarga, para elevar un piso en la casa núm. 21 de Francisco Palazuelos.

Idem a don Francisco Sopelana, para reformar la bohardilla del edificio Hotel Royalty, sito en la calle de la Ribera.

Idem a don Juan J. de la Lastra Villa, para construir una modesta casa de familia en la margen Sur del Paseo de S. de Porrúa.

Idem a don José Acebal, para reformar el piso 5.º de la casa número 3 de la calle de Colostia y elevar sobre él una nueva planta.

Informe de la Sección de Obras, sobre escrito presentado por el señor presidente del Colegio de Arquitectos de Santander.

Policia.—Condiciones de los concursos oposiciones para proveer una plaza de jefe y cinco de oficiales del taller municipal.

Autorizando a doña Dolores Alcobá, la apertura de un establecimiento de venta de calzado en Pablo Iglesias, núm. 5.

Autorizando a don Higinio Gómez, tomar en traspaso un establecimiento de café económico en avenida de San Martín, 1.

Autorizando a don Feliciano Fernández, la apertura de un establecimiento de ropas en Puerta la Sierra, número 12.

Autorizando a don Quirino Gutiérrez, la apertura de un establecimiento de frutas al por menor, en Méndez Núñez, 14.

Autorizando a don Florentino Zapico, la apertura de un taller de fundición en M. de Larcra, 24.

Autorizando a don Juan Curto, la apertura de un figón en Alonso Guillón, 61.

Autorizando a doña Isabel Lorido, para tomar en traspaso un bar en Burgos, 24.

Autorizando a don Ramiro Elizalde, para tomar en traspaso un despacho de carnes en Nueva Montaña.

Autorizando a don Salustiano Rueda, para tomar en traspaso un establecimiento de frutas en Marina, 4.

Concediendo a don Pablo M. Córdoba, una sepultura para dos cuerpos en el cementerio municipal de Ciriego.

Idem a don Severiano Jiménez.

Autorizando a don Roberto Sánchez para revestir una cripta en el cementerio municipal de Ciriego.

Idem a don Serafin Llama para cerrar un panteón de nueva construcción en el mismo cementerio.

Ensanche.—Desestimar escrito de vecinos de Tetuán para que se desista de la ejecución de un proyecto de parque que figura en el plano de Ensanche del Sardinero.

Don Jacinto Fernández, construir un edificio para talleres en la calle de Tetuán.

Don Antonio Vallina, desestimar su escrito y exigirle que el edificio que está construyendo en Maliaño se ajuste a las líneas oficiales.

Sobre la mesa.—Proponiendo la incautación del edificio «Dispensario Antituberculoso», declarando caducada su concesión.

Moción de la Comisión mixta y cuestionario para la provisión de seis plazas vacantes en la actualidad de oficiales técnico-administrativos de este Excmo. Ayuntamiento.

ESTADO DEL TIEMPO

Datos facilitados por el director del Observatorio Meteorológico señor Ormaechea.

Temperatura máxima en el día de ayer, 15-4.

Temperatura mínima en el día de hoy, 11-2.

Luvia recogida en 24 horas, 0-0

Viento dominante, Sur.

Tiempo probable: Vientos del Oeste

lluvias y marejadas. Tendencia a mejorar.

Leemos y copiamos

Para deshacer los equívocos sobre España

San Sebastián.—Se constituyó en esta ciudad la Sociedad Anónima de viajes Fave, con un capital de pesetas 250.000, para encauzar el turismo internacional en España, Portugal y Marruecos. Se instalará la primera oficina en París, en los locales del P. N. T., y se aprovechará la labor de esta entidad por la propaganda realizada en el extranjero, contribuyendo a deshacer los equívocos y patrañas que cultivan otros países interesados.

Componen el Consejo de administración los señores Capranzo, Marsans, Carrero y otras personalidades destacadas del turismo internacional. (Del «Heraldo de Madrid»)

Nuestra ciudad se concretará a pedir que no se subvencione al ayuntamiento guipuzcoano, a la carrera de Lasarte.

Así somos nosotros de trabajadores y así son nuestras iniciativas.

Presos políticos y sociales

En estos días se vienen barajando nombres sobre los que se hallen presos por delitos políticos y sociales, a consecuencia de haberse iniciado unas suscripciones en su favor.

Para conocimiento de todos pedimos afirmar que existen en nuestra cárcel ocho presos afiliados a la U. G. T. por el asunto de Las Rozas, que son, Miguel y Benito Santiago Gutiérrez Ramón Inciarte Pedro Landeiras, Francisco Rodríguez, Nicolás Gutiérrez, Blas Ruiz y Jesús Parte.

Afiliado a la Vanguardia Federal Amós Campano y el desgraciado Juan Antonio Gutiérrez, que prendió fuego a una puerta de la Casa del Pueblo, individuo éste, que merece la máxima comisneración porque conocemos el caso en que se encuentra, ya que cuanto pudimos llevar a la práctica fué inducido por los que hoy no sólo le tienen en el mayor olvido, sino también es objeto de ataque por estos mismos.

Juan Antonio Gutiérrez, en la soledad de su prisión, se cree elevado al cargo de diputado. Aprovecha la muerte de su abuelo para que todos los compañeros de prisión simulen el despedir el duelo, estrechando su mano, dándole a la vez el pésame.

Un poco de amor para el caído.

Artistas del «Café Cantabro»

Las hermanas Beci, hijas del industrial republicano de Ruamenor,

han formado un trío por hoy aceptable. Y decimos por hoy, porque acaban de salir a la escena, dejando en ella la timidez de su comienzo artístico, que si bien para unos es un defecto, para otros encierra virtud envidiable.

Juventud, belleza y arte reúne el trío «Benamor», como artísticamente se llaman.

La familiaridad en el escenario, el cambio que habrán de tener en academias diversas, frecuentando aquellos sitios donde pueden inspirarse, darán a su arte un atractivo que unirán a la presentación personal que espera a la hermosura que poseen.

Una de las hermanas—creemos Elvira—tiene más soltura en las tablas. Vive en ella más el arte. Idea se compenetra con la música, con la canción, dejando ver un ritmo más artístico.

Los trajes que usan, de gusto irrepachable, lucen sobremanera en sus figuras esbeltas. Hay canciones que agradan, y si nos permiten las hermanas «Benamor», las diremos incorporen a su repertorio, un selecto programa delicado que vaya en armonía con la espiritualidad de sus figuras.

Cada región española tiene su tonalidad. La Montaña no ofrece artistas gitanos de canto flamenco. Si las hay, es rara excepción. Adapten a este repertorio delicadas canciones, que según hay públicos que les agrada ver la grotesca «Canastera», hay muchos públicos que echan de menos un arte más exquisito, al que se prestarían estas hermanas, augurándolas más éxitos en su carrera artística.

Su director artístico quizás lo haya comprendido así, incorporando las hermosas canciones que la otra noche admiramos con agrado.

Lea usted LA REGIÓN

Mañana en los Campos de Sport

Aprovechando la festividad del día, mañana se celebrará un interesante partido en el Sardinero entre el equipo reserva del Racing y el Tolosa Sport, reforzado.

El partido ha de servir de un buen entrenamiento a los reservistas y nos proporcionará la ocasión de admirar al medio centro Liedias que en la pasada temporada estuvo concepuado en la región vizcaína como una de las revelaciones.

El Racing presentará el siguiente equipo:

Jauregui; Illera, Solares; Larrañaga, Sindo, Larrinoa; Alfonso, Retortillo, Fuentes, Pérez, Cossío.

Los aficionados ya tienen donde pasar la tarde.

Banco de Santander

Su situación en 31 de diciembre de 1932.—(Ajustada al modelo aprobado por R. O. de 8 de abril de 1924)

ACTIVO		PESETAS	PASIVO		PESETAS
CAJA Y BANCOS			Capital		10.000.000,00
Caja y Banco de España	6.375.951,75		Fondo de reserva	6.194.301,12	
Moneda y billetes extranjeros, valor efectivo	10.047,84		Fondo para fluctuación de valores	2.835.963,83	
Bancos y banqueros	3.737.045,53	10.123.045,12	ACREEDORES		
CARTERA			Bancos y banqueros	10.831.847,08	
Efectos de comercio hasta 90 días	9.095.759,58		Acreeedores a la vista cje y consig.	20.274.447,84	
Efectos de comercio a mayor plazo	»		Acreeedores hasta el plazo de un mes, (Caja de Ahorros)	42.643.871,30	
TITULOS.—Fondos públicos	22.421.487,20		Acreeedores a mayores plazos	3.358.134,32	
Otros valores	23.348.338,45	54.565.585,23	Acreeedores en moneda extranjera	536.581,75	
CREDITOS			77.644.882,29		
Deudores con garantía prendaria	14.563.981,34		Efectos y demás obligaciones a pagar	110.587,32	
Deudores varios a la vista	379.044,66		Dividendos a pagar	331.817,50	
Deudores a plazo	15.132.323,00		Aceptaciones	1.007.675,82	
Préstamos hipotecarios	2.361.772,47		Cuentas diversas	3.042.878,72	
Deudores en moneda extranjera	»		Acreeedores por cupones y amortizaciones	1.022.623,51	
		32.437.121,47	Pérdidas y ganancias	102.190.683,11	
Inmuebles	2.127.485,67				
Mobiliario, cajas de seguridad e instalaciones	527.005,85		VALORES NOMINALES		
Deudores por aceptaciones	1.007.675,82		Depósitos voluntarios	278.608.112,45	
Gastos generales	»		Pignoraciones y afianzamientos	37.991.755,74	
Cupones y valores amortizados a cobrar	4.517,79		Hipotecas	3.789.480,00	
Cuentas diversas	703.755,77				
Asientos pendientes a formalizar con sucursales	392.487,39				
		102.190.680,11			
VALORES NOMINALES					
Valores en depósito	278.608.112,45				
Garantías pignoraticias y personales	37.991.755,74				
Idem hipotecarias	3.789.480,00	320.389.348,19			
		422.580.028,30			

V.º B.º

El director gerente,
JOSE LUIS GÓMEZ GARCÍA

El interventor,
MARCOS BALLESTEROS MIER

Juguetes - Juguetes - Juguetes

Los más nuevos, los más bonitos y los más baratos los encontrará usted, visitando la grandiosa EXPOSICION que presenta el

Bazar Inglés

Amós de Escalante, núm. 6

SECCION DE 0'95

Vida política y cultural

CASA VALLISOLETANA
Con motivo del Día de Reyes, ha organizado una rifa de preciosos juguetes entre los hijos de sus socios...

FEDERACION PROVINCIAL DE JUVENTUDES SOCIALISTAS MONTAÑESAS

COMITE EJECUTIVO.—Por la presente nota se convoca a reunión a los componentes de este Comité provincial, para el sábado, día 7, a las ocho y media de la noche...

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO
Continúa abierta la suscripción por presos políticos-sociales, habiéndose recaudado hasta la fecha: por donativos, 103,50 pesetas...

La Secretaria de la Juventud Socialista y el compañero Somarriba, en Conserjería, reciben donativos a este fin.

JUVENTUD DE SANTANDER
Se convoca para hoy jueves, a las ocho de la noche, a un pleno extraordinario para la reforma del reglamento...

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL SOCIALISTA

CICLO DE CONFERENCIAS.—Hoy jueves, a las siete y media de la tarde, disertará don Saturno Riestra sobre el tema «Los horrores de una guerra futura»...

HOGAR LEONÉS
Este Centro, siempre dispuesto a proporcionar a sus socios la máxima distracción, organiza para el día 6, festividad de los Reyes, una fiesta de carácter infantil...

La fiesta consistirá en una velada dedicada a los niños a cargo del Cuadro Artístico de esta Casa. A continuación se hará una rifa de juguetes completamente gratuita...

dos los niños serán agraciados con un juguete.

La fiesta dará principio a las cinco en punto de la tarde, para lo cual pueden pasar los señores socios por sus invitaciones hasta el día 5 a las ocho de la noche.

PARTIDO REPUBLICANO FEDERAL

COMITE LOCAL.—Se convoca a los componentes de este Comité a la reunión que se celebrará hoy, jueves, a las siete y media de la noche en la secretaría del Partido, rogando a todos la puntual asistencia.

SOCIEDAD NATURISTA MONTAÑESA

Se convoca a junta general extraordinaria, para hoy jueves, 5 del presente, a las siete de la tarde.

Se recomienda puntual asistencia, por tratarse de asuntos de interés para la misma.

SUBCOMITE SOCIALISTA DE NUEVA MONTAÑA

El próximo domingo, 8, a las once de la mañana, se celebrará una conferencia en el salón «El Carmen», de Peñacastillo, a cargo del compañero diputado socialista, Bruno Alonso, quien disertará sobre el interesante tema «Los socialistas ante el momento político de España».

Dada la actualidad del tema y las

simpatías con que cuenta el compañero Alonso, rogamos a todos los trabajadores de Peñacastillo acudir al mismo.

CASA ZAMORANA

El día 6, festividad de los Reyes Magos, a las seis de la tarde, se celebrará en los salones de esta casa, una fiesta infantil en honor de los hijos de los socios, proyectándose dos divertidas películas. Durante el descanso se obsequiará a los niños con caramelos; a continuación la niña María Victoria, recitará una poesía alusiva al acto. Seguidamente, los niños Antonio y Angelina García, acompañados por pito y tamboril, ejecutarán preciosos bailes montañeses.

Como final de fiesta, se rifarán entre los niños, bonitos juguetes.

Dado el carácter de la fiesta, se ruega a los señores socios, se abstengan de asistir acompañados de niños que no pertenezcan a esta Casa.

CASA DE SALAMANCA

El próximo día 6, festividad de Reyes, tendrá lugar en el salón de la misma, un gran baile, desde las seis de la tarde a nueve de la noche, rifándose en el intermedio varios juguetes para los hijos de los socios.

Lo que se publica para conocimiento de los mismos y sus familias.

Lea usted todos los días LA REGION

VIDA SOCIETARIA

SINDICATO METALURGICO.—Sección Santander, junta ordinaria el jueves, a las siete, en segunda.

GAS, ELECTRICIDAD Y AGUAS.—Convoca a los delegados de cobro, para el jueves, a las ocho, en Secretaría.

PARADOS DE CAMARGO.—Se cita al compañero Francisco Bueno y Junta revisora para el jueves.

También se cita a los afiliados de Parados del valle, sitio Muriedas, Casa del Pueblo, para tratar sobre las aguas y gastos efectuados.

ASOCIACION MONTAÑESA DE DE INQUILINOS.—Esta Asociación se complace en comunicar a sus asociados que, tras laboriosas gestiones de las Sociedades de Inquilinos de España (entre las que se encuentra Santander), secundadas por la Federación Nacional de Asociaciones, el señor ministro de Justicia se dispone a llevar al Parlamento, en el próximo mes de febrero, el proyecto de la ley definitiva de Inquilinato, cumpliendo así el ofrecimiento que recientemente nos había hecho. Podemos adelantar

que en dicha ley se dispondrá lo conveniente para la creación de los Jurados mixtos, que en lo sucesivo han de resolver las incidencias que se susciten entre propietarios y arrendatarios. Para más detalles dirigirse al domicilio social: Segismundo Moret, 3, 1.º derecha.—La Directiva.

ESPECTACULOS

GRAN CINEMA
A las siete (moda) y a las diez y media, «Muchachas de uniforme» y complementos.

TEATRO PEREDA
A las siete y a las diez y media «El pasado acusa». Drama enteramente dialogada en español.

SALON VICTORIA
A las siete, «El rey del taxi» y complementos.

POPULAR VICTORIA
De seis y media a once y media, «El rey del taxi» y complementos.

SALA NARBON
A las siete, «Resurrección» (español) y complementos.
PABELLON NARBON
De seis y media a once y media, «Muchachas de uniforme» y complementos.

TALLERES DE TETUAN

Construcciones metálicas y mecánicas :: Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja
JACINTO FERNANDEZ
ESPECIALIDADES: Fumistería, hidroterapia, saneamiento, Calefacciones, Robinería y niquelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena.
Tetuán, núm. 4 :: Teléfono 21-48 :: Santander

Aguinaldos
Preciosos regalos para niños encontraréis en la Papelería
«La Carpeta» :: Casa Soler
Inmenso surtido
Vean sus escaparates



¿usted fuma?...
Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.
G. RODRIGUEZ PRIETO
Especialista de las Industrias del cuero
BOLSOS · CARTERAS · MARROQUINERIA
Visite usted nuestra exposición permanente
Puerta la Sierra, SANTANDER

REYES, REYES, REYES

- Muecas bonitas de 0,95, 1,95, 2,40, 3,50, 4,75, 4,95 y 10,95
Pepes grandísimos, a 2,50; con peluca a 4,95, 7,95 y 9,95.
Caballos, de 0,95, 1,95, 2,25, 3,50, 4,95, 6,50, 7,95 y 20,50.
Caballo «Tom Mix», a 12,95; es muy bonito.
Coche cuna, a 3,95, 4,25, 5,25 y 6,50.
«Pichi», de 0,95, 1,95 y 9,95.
Pelotas, de 0,25, 0,50, 0,95, 1,75, 2,50, 3,25 y 4,95.
Balones de cuero, a 6,25, 8,95, 11,95 y 14,95
Bicicletas, de 6,50, 7,50, 8,95, 10,95 y 12,50.

No compre juguetes sin antes ver los del
GRAN BAZAR
EL 0,95
Frente al Ayuntamiento
Calle de San Francisco, 35

ANUNCIOS ECONÓMICOS

- CURTIDO DEL PUENTE. Artículos de viaje.
EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la Nava. Daoiz y Velarde, 9.
FORASTEROS! Comed frente a estación Cantábrico, «Marina Montañesa». Amado Vega.
ALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant «Villa Rosa» Tapas variadas.
E SALSINES DE LA RIVA, Máquinas de escribir. Blanca, 6.
EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinoso. Cocina esmerada. Servicio a la carta.
INSTALACIONES ELECTRICAS. «Casa Rincón. Carbajal, 1. Teléfono 12-58. Haga encargos

¡¡OBREROS!!

Las alpargatas fabricadas por los compañeros de Cabezón de la Sal (Santander), afiliados a la Unión General de Trabajadores, llevan siempre la marca



(Cooperativa Alpargatera Obrera)
¡¡Pedidas en todos los comercios!!

FABRICA DE PARAGUAS PEDRO ALBENDEA

Puntida, 1 - Santander - Teléfono 25-13
NO OLVIDE QUE EL MEJOR REGALO DE REYES ES UN BONITO PARAGUAS POR POCO DINERO. PARA NIÑOS Y NIÑAS PRECIOSIDADES. VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR. TELAS Y COM- POSTURAS
FABRICA DE PARAGUAS - PUNTIADA, 1

EL CENTRO
(Antigua de San Martín)
Única Casa de comidas
Cocina selecta :: Café expres

Conservas
ALBO
Santoña (Santander)

¡CIEN MIL pares de MEDIAS y de CALCETINES A PRECIOS DE OCASION!
No deje usted de ver las nuevas gangas. Se asombrará viendo que casi regalo las medias, los calcetines y otros varios artículos
MAS BARATO QUE EN LA ANTERIOR LIQUIDACION ¡ES ASOMBROSO!
El Trust de las Medias San Francisco, 20 El Palacio de las Medias Puerta la Sierra, 5
Los jueves preciosos globos :: Grandes regalos todos los días

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA

En el Palacio Nacional y bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora, se celebró Consejo ministros.-Se ignora el puerto donde hayan desembarcado los evadidos de Villa Cisneros

Comentarios de la Prensa

Madrid.—El periódico «Ahora», en su número de hoy se ocupa de las próximas elecciones que habrán de celebrarse en el mes de abril y dice que es natural que todos los partidos procuren obtener en las mismas el mayor número de sufragios posibles.

Agrega que en la lucha electoral no debe ponerse en olvido que unos lucharán en pro y otros en contra de la República. Para ello—estima—que los partidos republicanos deben olvidar sus discordias para ir juntos y dar la batalla a sus enemigos, utilizando y enarbolando para ello la misma bandera.

«La Libertad» se refiere al mismo asunto y supone que la lucha electoral del próximo mes de abril, se hará una vez derogada la ley de Defensa de la República, pues una vez lograda ésta, la propaganda no estará sujeta a los tonos de parcialidad que aquella impone.

«El Socialista» contesta en un suelto al publicado ayer por el periódico «Ahora», en el que se refiere a la ineficacia de la construcción de la estación Central en Madrid, y dice que el periódico aludido ha procedido con una arbitrariedad que sobrecega.

«El Liberal» se refiere a las obras que habrán de acometerse en la capital de la República y dice que los trabajos habrán de ser para todos y que sólo basta esperar el plazo de unos

Lo que dicen en la Dirección de Marruecos y colonias

Madrid.—En la Dirección General de Marruecos y colonias se ha manifestado esta mañana a los periodistas que a las cuatro de la madrugada había llegado a Villa Cisneros el gobernador general del Sahara señor Canizares.

También se espera que hoy llegue el nuevo gobernador de Villa Cisneros, cargo conferido al comandante señor Aceituno, que ha realizado el viaje en hidroavión.

La barca utilizada por los evadidos

Londres.—El «Daily Mail», en una información publicada con referencia a la evasión de los confinados españoles en Villa Cisneros, dice que según sus noticias, la barca utilizada por aquéllos, ha debido ser la «Beaths» o la «Laurent», suponiendo sea esta última.

También manifiesta dicho periódico, que supone que el puerto escogido por los fugitivos para su desembarco, habrá sido uno del África occidental, perteneciente al protectorado francés.

Se ignora el sitio donde hayan desembarcado

Casablanca (Radio).—Los tripulantes de algunas embarcaciones han ma-

cordialmente, distribuyéndose los beneficios cuando los había y acudiendo mutuamente en auxilio del que lo necesitaba.

Pero sobrevino el pleito por haberse negado los tripulantes o acatar el fallo o laudo dictado por el Ministerio. El pleito ha degenerado en actos de violencia, registrándose frecuentes agresiones, tanto de una como de otra parte. Este encono y estas disensiones las han acentuado los elementos comunistas que se han mezclado en el conflicto.

Estos elementos comunistas, para protestar contra la agresión de que fué objeto días pasado un obrero, por parte de un patrono, organizó un mitin para hoy, que suspendió el gobernador, en vista de lo cual organizaron aquéllos una manifestación, en la que figuraban unas quinientas personas.

Los manifestantes llegaron al Gobierno civil y como no se hallaba en su despacho el gobernador, una Comisión de aquéllos se entrevistó con el comisario de Policía, ante quien formularon su protesta, disolviéndose luego pacíficamente, sin que se registrara incidente alguno.

Por su parte el gobernador ha facilitado a la Prensa una nota, relacionada con este pleito, en la que dice que no puede tolerar que siga el actual estado de cosas, y que procederá sin contemplaciones, puesto que hay un laudo del ministro, que hay que respetar y cumplir a todo trance.

La Dirección general de Navegación

Madrid.—La «Gaceta» publica hoy una disposición del Ministerio de Marina y por la cual se comunica que en lo sucesivo la Dirección general de Navegación determinará que las Delegaciones se denominarán Delegaciones Marítimas de provincias y Subdelegaciones Marítimas de distrito.

Unos rateros disparan contra la Guardia civil

Madrid.—Anuncia la Guardia civil del puesto de Nueva Numancia que al prestar servicio en las inmediaciones de la Estación Imperial, advirtió que un grupo de individuos que se dedicaban al hurto de carbón, fueron sorprendidos por los guardias, y al intentar escapar, los rateros huyeron, disparando sus pistolas contra los guardias, sin que, afortunadamente, se hayan registrado heridos.

La fuerza de la Guardia civil conguiló la detención de cuatro de los sujetos que huían, poniéndoles a disposición de las autoridades judiciales.

Después del incendio del «Atlántico»

Cerburgo.—Ha llegado a esta ciudad el ministro de Marina, que se ha trasladado urgentemente al hotel donde se hallan instalados los tripulantes heridos en el incendio del trasatlántico «Atlántico».

El ministro ha conversado con los heridos y les ha manifestado que al declarar ante las autoridades judiciales, manifiesten toda la verdad acerca de lo ocurrido.

Parece que ha desaparecido toda posibilidad de salvar al barco, pues el incendio ha causado importantísimos destrozos en el mismo, y se desconfía de que pueda ser remolcado a puerto.

El segundo comandante del buque ha hecho un relato de la forma en que se produjo el incendio, manifestando que en los primeros momentos se pensó iba el fuego a ser localizado en el barco, pero que ante las proporciones

gigantescas de las llamas se hizo imposible todo trabajo de salvamento.

El ministro de Marina ha hecho caudillos elogios de los marinos holandeses, alemanes e ingleses, que con gran heroísmo y fraternidad han trabajado para salvar a los naufragos del buque siniestrado.

Explosión de artefactos en Galicia

Lugo.—En las últimas horas de la noche de ayer y en las afueras de la población, hicieron explosión varias bombas.

La Guardia civil ha practicado un

Salón Fax
MAÑANA NO HAY BAILE
EL DOMINGO BAILES POPULARES

minucioso registro por los barrios extremos de la ciudad, logrando encontrar algunos artefactos.

También ha encontrado la Guardia civil dos petardos, que habían sido colocados en las pilastras del viaducto.

Se da como descontento que estos actos terroristas tengan hilación con el movimiento ferroviario, toda vez que entre estos trabajadores no existe ningún afiliado a la C. N. del T.

La continuación de unas obras ferroviarias

Lugo.—Ha causado gran júbilo en la ciudad, al conocerse la noticia de que han sido autorizadas la continuación de las obras del ferrocarril Gijón-Lugo.

A Gil Robles no le dejan hablar

Málaga.—En el expreso llegó esta mañana el diputado señor Gil Robles, que iba a tomar parte en el pueblo de Coicera en un acto público organizado por el partido de Acción Popular.

El acto anunciado y en el que debía tomar parte el diputado de las derechas, ha sido suspendido por el alcalde de aquella población, en vista de la propuesta formulada por los partidos republicanos y ante la posibilidad de incidentes de orden público.

El gobernador civil también ha recibido telegramas en los que se consignaba la protesta ante el anuncio del acto público anunciado.

Ante la decisión del alcalde del pueblo citado y en la imposibilidad de tomar parte en el mitin anunciado, el señor Gil Robles ha salido para Ronda, donde mañana tomará parte en otro acto organizado por el partido de Acción Popular de aquella población.

Samitier aplaza su viaje a Madrid

Barcelona.—El jugador Samitier, en contra de lo que se decía, continúa en esta población.

La Junta directiva del Barcelona, ha acordado satisfacer el sueldo de este jugador, hasta el mes de junio, a pesar de haberse afiliado a otro equipo. También ha determinado hacer efectivo el match de beneficio para sus jugadores despedidos, entre los que figuran Mas y Píera.

José Samitier será obsequiado esta noche con un banquete, al que se proponen asistir destacadas personalidades de la política y del deporte.

También ha manifestado el notable jugador, que se ha visto precisado a aplazar su viaje a Madrid, hasta el próximo sábado, en cuyo día saldrá para la capital de la República en avión.

Tampoco quiere Samitier tomar

parte en los inmediatos partidos de Liga, hasta que no haga los entrenamientos indispensables.

Consejo de ministros en el Palacio Nacional

Madrid.—Como primer jueves de mes, y bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora, se ha celebrado esta mañana Consejo de ministros en el Palacio Nacional.

La reunión ministerial dió comienzo a las once y media de la mañana, y terminó cerca de la una y media de la tarde.

El presidente del Consejo, al salir del Palacio Nacional, fué abordado por los periodistas, y el señor Aznar les anunció que el ministro de Obras públicas, señor Prieto, sería el encargado de facilitarles la nota oficiosa de lo tratado.

En efecto, al salir el señor Prieto dijo que el presidente de la República les había manifestado que en los presupuestos para el año actual no habían sido fijadas las consignaciones correspondientes a la presidencia del Consejo y a los ministros y esperaba que ese olvido fuera subsanado.

Nosotros hemos expuesto el criterio de que no se hará así, toda vez que al asumir el Gobierno de la República sostuvo el acuerdo adoptado por la Dictadura de dejar sin consignación a la Presidencia y a los demás departamentos.

Sin embargo, hemos tomado el

En honor de la Filarmónica de Madrid

Lisboa.—En la Embajada de España han sido obsequiados con un vino de honor, los profesores que integran la Filarmónica de Madrid: que en sus actuaciones en la capital lisboeta ha obtenido un clamoroso éxito.

Las propiedades de los jesuitas

Madrid.—El Juzgado especial que entiende en el sumario por la evasión de capitales, ha seguido practicando diligencias en lo relativo a las operaciones de compraventa de los solares y edificios de los jesuitas en la Gran Vía.

Han desfilado ante el señor Arias Vila, diversos testigos cuyas aportaciones a la conclusión del caso que se persigue pueden calificarse de lucrosas.

El arquitecto señor Magurruza, como apoderado de las personas o entidades compradoras de los terrenos y fincas vendidos por la Compañía de Jesús, tanto en sus comparecencias como aportando elementos de juicio, ha prestado verdadera y valiosa cooperación a la acción de Justicia.

Existe la impresión de que las diligencias efectuadas por el Juzgado han revestido verdadera importancia y de ello es prueba el hecho de que el juez que debió marchar el lunes a Bilbao, ha aplazado su viaje hasta el viernes por la noche.

EL ALCAZAR PLAZA DE NUMANCIA
EL MEJOR SALON DE BAILE
Recientemente restaurado — Inmejorable orquesta americana
compuesta por once profesores
Mañana, viernes, de cuatro y media de la tarde a nueve de la noche

días o de unas horas, para que todos puedan trabajar en ese magno proyecto de nuevas construcciones.

El paradero de los confinados que se han evadido

Madrid.—Según una distinguida personalidad, que ha permanecido bastante tiempo en Villacisneros ocupando un puesto en la Dirección general de Colonias y Marruecos, ha dicho que su opinión es de que los evadidos de Villacisneros habrán escogido como punto de arribada los puertos de Port Etienne, San Luis de Senegal o Dakar, confiando en que por las facilidades de este último haya sido el preferido para realizar el desembarco de los evadidos.

También ha manifestado la misma personalidad, que juzga imposible que los barcos que han salido en persecución de la balandra francesa, no hayan podido darla alcance, precisamente por la gran delantera que les llevaba.

La futura residencia del Presidente

Madrid.—Parece que se está tramiando por parte del Gobierno, la adquisición de un aristocrático hotel, que pueda ser destinado a residencia del presidente de la República.

De lograrse su adquisición, se espera sea ésta conseguida en una cantidad módica, y en la cual, para convertirla en residencia del presidente, habría necesidad de hacer en el inmueble importantes modificaciones.

nifestado ver pasar por el Atlántico la balandra que conduce a su bordo a los fugitivos de Villa Cisneros.

También agregan que los evadidos no han tratado de desembarcar por ahora en las costas de la zona marroquí.

Una pastoral del obispo de Madrid

Madrid.—El obispo de la diócesis, doctor Eijo, ha publicado una pastoral acerca de los deberes de las familias.

El problema hullero

Oviedo.—Respecto a la crisis hullera, aparte de las noticias que se han recibido de Madrid de los acuerdos del Gobierno, en Asturias aumenta la intranquilidad, pues hoy se ha hecho público el aviso de la Sociedad Industrial Asturiana de que el día 11 cerrará las minas de Aller, en vista de que no tienen salida los «stocks» de carbón y no les es posible seguir almacenando más combustible.

Hoy ha salido para Madrid el presidente del Sindicato Minero Asturiano y diputado a Cortes socialista Amador Fernández, para tomar parte en las gestiones que en la capital de la República se realicen.

El pleito de los pescadores

San Sebastián.—Continúa envenenado el pleito que sostienen los tripulantes y patronos de las pequeñas embarcaciones pesqueras de San Sebastián, dándose el caso de que antes del conflicto, que lleva ya más de seis meses, patronos y obreros convivían

Gran Kursaal "La Tierruca" Segismundo Moret, 7
Tel. 35-32-Santander
HOY, 4 DE ENERO DE 1933
Renovación completa de programa
Ideal Pepita Celia Gómez
Canzonetista Bailarina
Lolita Magaz
Escultural rumbista
Todos los días variedades 10, 11 y 12 noche - Cabaret 11 noche en adelante
Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

ALFA
Construcción nacional — Supera a todas — y cuesta la mitad —
AL CONTADO Y A PLAZOS
Calderon, 1, SANTANDER
TELEFONO 22-287
Sucursal en Torrelavega:
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 69
Radio - Fonos - Discos «Regal»
representante: G. PERUJO

Gran Casino del Sardinero
Mañana, desde las cinco y media
Baile de la flor
Señoritas y caballeros, serán obsequiados con originales flores
ORCHESTRE JAZZ LA SUIN
Señoritas, GRATIS Caballero, 2,50 pesetas

Cotización local
Día 5 de enero de 1933
FONDOS PUBLICOS
Deuda interior, 4 por 100, a 64,85 y 64,90 por 100; pesetas 16.000.
Deuda amortizable, 1927, a 81,80 por 100; pesetas 35.000.
Idem 1927, a 94,90 por 100; pesetas 10.000.
Idem 1917, a 82,25 por 100; pesetas 12.500.
Interior 4 por 100, a 64,20 por 100; pesetas 12.500.
Cédulas del Banco de Crédito Local, (interal.) a 69,95 por 100, pesetas 6.000.
OBLIGACIONES
Bonos Saltos del Duero, 6 por 100, a 100,50 por 100; pesetas 4.600.

CAFÉ RICO BARATO
SE OBTIENE MEZCLÁNDOLO EN PARTES IGUALES CON Achicoria PURA MARCA La Granja, PRODUCTO DE LA MONTAÑA QUE ES LA MEJOR Y LO HACE MENOS EXCITANTE Y MAS ESTOMACAL
Pida achicoria de La Granja en todos los comercios

:-: Café Cántabro :-:
El predilecto de las familias - Café expés - Licores de la mejores marcas
Burgos, 1. Teléfono 36-57
Hoy debut de
MARY NOVARRO
y de
Mario de Lerma
Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

